

”جان و مال و آبرو حاضر ہیں تیری راہ میں“

قافلوں پر قافلے میں زندگی کی راہ میں
گدگداتی ہے تنہا ہر دل آگاہ میں
کٹ کے ہر ایک لمحہ عشق میں اور چاہ میں

ہے یہی نذرِ عقیدتِ دامن کوتاہ میں

جان و مال و آبرو حاضر ہیں تیری راہ میں

اس دل بگینہ انجامِ العنت کی قسم
ڈال دیں گے ہر غمِ فردا آری چو کھٹ پہ ہم
جنتِ گوش و نظر کریں گے وقفِ رنج و غم

ذیبت کی راہ میں بل ڈالیں گے تیری چاہ میں

جان و مال و آبرو حاضر ہیں تیری راہ میں

تیرا ہر لطف و کرم ہے حاملِ آرامِ جاں
تو دلیلِ قربِ منزل تو ہے منزلِ کائنات
تیری خوشنودی پہ قرباںِ عشرت بہر دو جہاں

تو مٹا دیتے ہر اک فرق کوہِ دکاہ میں

جان و مال و آبرو حاضر ہیں تیری راہ میں

گر غلوں دل سے کوئی جاوہِ پیمائی کرے
نیرِ اہسام پر قربانِ دانائی کرے
بہر دامنِ عشق سے پیدا شنائی کرے

ڈال دیتا ہے اثر تو کو کششِ جاہکام میں

جان و مال و آبرو حاضر ہیں تیری راہ میں

تیری ہستی بے نشان ہے تیرے جلوے شمار
تو فقیر میں نہاں ہے تیرا پر تو شہرِ یار
قرش ہو یا عرش تیری حمد میں ہے نغمہ بار

ظلمتِ شب میں ہے تو اور روشنیِ ماہ میں

جان و مال و آبرو حاضر ہیں تیری راہ میں

ہے یہی اک نعرہ مستانِ حُسنِ لا ذال
جس سے ریل جاتے تڑنہ تڑنہ تڑنہ کو آبِ لال
دل کی دنیا میں نکھرتے ہیں امیدوں کے نہال

حُسنِ قسمت ہم کو لے جلتے تری درگاہ میں

جان و مال و آبرو حاضر ہیں تیری راہ میں

روزنامہ الفضل

مورخہ ۲۸ اپریل ۱۹۶۸ء

اخلاق کی بنیاد تقویٰ اللہ پر ہے

اسلامی اخلاق کی بنیاد تقویٰ اللہ پر ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”تقویٰ اختیار کرو۔ تقویٰ ہر چیز کی بڑی ہے تقویٰ کے معنی ہیں ہر ایک بار ایک دربار ایک رگب گنہ سے بچنا تقویٰ اس کو کہتے ہیں کہ جس امر میں بری کا مشہد ہی ہو اس سے کنارہ کرے“ (مخوفات جلد دوم ص ۲۱)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مندرجہ بالا ارشاد سے واضح ہے کہ انسانی اخلاق کا منبع تقویٰ اللہ ہے اور آپ نے تقویٰ اللہ کی تشریح بھی فرمادی ہے کہ چھوٹی سے چھوٹی بُرائی سے بچنا تقویٰ کہلاتا ہے اور آپ نے یہ بھی واضح کر دیا ہے کہ تقویٰ کس طرح پیدا ہوتا ہے

حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ پر کامل ایمان پیدا کرنے بغیر تقویٰ پیدا نہیں ہو سکتی۔ یعنی جب تک انسان کو اللہ تعالیٰ سے ایسا تعلق پیدا نہ ہو کہ خواہ کچھ بھی ہو جائے انسان اللہ تعالیٰ کا دامن نہ چھوڑے اس وقت تک تقویٰ پیدا نہیں ہوتی۔ اس سے معلوم ہوا کہ مکارمِ اخلاق کی بنیاد تعلق باللہ پر ہے۔ اگر کوئی انسان صحیح معنوں میں اخلاق بننا چاہتا ہے تو اسلام کے رو سے اس کو سب سے پہلے اللہ تعالیٰ پر محکم ایمان پیدا کرنا چاہیے۔ اس طرح تقویٰ کی بنیاد اللہ تعالیٰ پر محکم ایمان سے پیدا ہوتی ہے کیونکہ تمام نیکیوں یا بول چال چاہیے کہ مکارمِ اخلاق کی بنیاد ہی تقویٰ پر ہے جو لوگ بغیر تقویٰ کے اور بغیر اللہ تعالیٰ پر محکم ایمان سے اپنے اپنے اپنے انسانی سوسائٹی میں اخلاق دیکھنا چاہتے ہیں۔ وہ دراصل ہوائیں قلعے بنانا چاہتے ہیں جس کی کوئی ٹھوس بنیاد نہیں ہوتی۔ ایسا اخلاق جس کی بنیاد تقویٰ پر نہ ہو۔ اگر ہو بھی تو اس کی حیثیت نعتیہ زیادہ نہیں ہوتی اور محض فریب ہوتا ہے اور کم سے کم وہ اتنا کمزور اخلاق ہوتا ہے۔ کہ ذرا سی ٹھیس سے اس کی عمارت دھڑام سے زمین پر آ رہتی ہے۔ اس کو نمایاں مثال آج اقوامِ عالم کے اس ادعا میں ملتی ہے کہ وہ دنیا میں امن کی خواہاں ہیں۔ ہر قوم آج بناگِ دل یہی اعلان کر رہی ہے کہ ہم دنیا میں امن چاہتے ہیں اور ہم امن قائم کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ لیکن ان کا عمل بالکل اس کے خلاف ہوتا ہے۔ ایک طرف تو ایک قوم دوسری سے صلح و امن کی گفتگو کر رہی ہوتی ہے اور دوسری طرف اپنا اپنا ہتھیار تیار کر رہی ہے۔

ہم دیکھتے ہیں کہ انفرادی سطح پر بھی اخلاق کا یہی حال ہے۔ دوکاندار خالص اشیاء کے لئے قصیں تک کھ جاتا ہے۔ لیکن وہ جانتا ہے کہ اس کی اشیاء میں حادثہ ہے۔ جھوٹ بولتا۔ معاملات میں فریب دہی اور معاہدات کی خلاف ورزی اجتماعی اور انفرادی حالتوں میں اتنی عام ہو گئی ہے کہ اب نہ کسی قوم کو اور نہ کسی فرد کو دوسروں پر اعتماد رہا ہے۔

(باقی دیکھیے مکے پر)

دیکھیے

شرآن اور احادیث نبویہ میں

رشوت ستانی کی ممانعت و مذمت

۹۶

(انصاف محمد اسد اللہ صاحب قریشی (مرقب سلسلہ) کوٹلی آزاد کشمیر)

قرآن مجید اور احادیث نبویہ میں سختی سے رشوت ستانی کی ممانعت و مذمت وارد ہوئی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُم بَيْنَكُم بِإِلْطِافٍ وَلَا تَوَلَّوْا سُبُلَ الْبَغْيِ أَتَأْتُونَ النَّاسَ بِالْبَغْيِ إِنَّكُمْ تَعْلَمُونَ (سورہ بقرہ ع ۲۳)

یعنی تم اپنے بھائیوں کے مال آپس میں جھوٹ (اور فریب) کے ذریعے مت کھاؤ اور نہ ان اموال کو اس غرض سے حکام کی طرف بھیجئے کہ جاؤ تا تم لوگوں کے مالوں کا کوئی حصہ جانتے ہو جھپٹے ہوئے ناجائز طور پر مضمک کر جاؤ۔

اپنے مال کو تو انسان کھایا ہی کرتے ہیں۔ پس "اپنے مال آپس میں جھوٹ کے ذرائع سے نہ کھاؤ" کا مطلب یہ ہے کہ ایک دوسرے کے مال باطل کے ساتھ من کھاؤ۔ انسان دوسروں کا مال کئی طرح سے کھاتا ہے۔ اڑل جھوٹ بول کر۔ دوسرے ناجائز ذرائع سے جھپٹ کر سوسرے سود کے ذریعے چھاپ کر رشوت لے کر۔ یہ سب امور باطل ہیں داخل ہیں۔

وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُم بَيْنَكُم بِإِلْطِافٍ وَلَا تَوَلَّوْا سُبُلَ الْبَغْيِ (سورہ بقرہ ع ۲۳)

میں بتایا کہ جس طرح آپس میں ایک دوسرے کا مال کھانا ناجائز ہے اس طرح تم حکام کو بھی روپیہ کالاجی نہ دو تا کہ اس ذریعہ سے تم دوسرے کا مال کھا سکو۔ اس آیت میں انسان بالاکور رشوت دینے کی ممانعت کی گئی ہے اور اسے ناجائز اور حرام قرار دیا گیا ہے۔

دوسرے معنی اس آیت کے یہ ہیں کہ اپنے مالوں کو حکام کے پاس نہ لے جاؤ تا کہ لوگوں کے مال کا ایک حصہ تم لوگوں کے ذریعہ کھا جاوے یعنی ان کے منتقلین جھوٹے مقدمات دیکھ کر کرو اور یہ نہ سمجھو کہ اگر عام انصاف کو ملحوظ نہ رکھتے ہوئے تمہیں کسی کا حق دلا دے گا تو وہ تمہارے لئے

جائز ہو جائے گا کیونکہ دوسری عدالتوں سے بالا ایک آسمانی عدالت بھی ہے اور جب اس نے اپنے قانون میں ایک چیز کو ناجائز قرار دے دیا ہے تو دنیا کی کوئی عدالت خواہ اسے ناجائز قرار دے دے وہ بہر حال ناجائز اور حرام ہی رہے گا۔

چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دفع فرمایا

فَبِمَنْ قَضَيْتَ لَهُ بِحَقِّ أَخِيهِ شَيْئًا قَلًا يَأْخُذُكَ فَا تَمَّا أَقْطَعُ لَهُ قِطْعَةً مِّنَ النَّارِ۔

(بخاری جلد ۴ کتاب الاحکام) یعنی اگر کسی شخص کے لئے اس کے بھائی کے حق میں سے کسی چیز کا قطع فیصلہ کروں تو اسے چاہیے کہ وہ اس کے لینے سے انکار کر دے کیونکہ میں اس کے لئے آگ کے ایک ٹکڑے کا فیصلہ کرتا ہوں۔

اسی طرح بخاری اور مسلم میں ام المومنین حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے روایت آئی ہے

أَنَّهُ سَمِعَ حُضْرَةَ رِبَابَ حُرَيْرَةَ فَخَرَجَ إِلَيْهِنَّ فَقَالَ لَيْسَ بِي إِذَا تَشَرَّفَ وَأَنَا بِمَشْرُوفٍ وَأَنَا يَا نَبِيَّيْ لِعَضَمٍ وَ لَعَلِّي بَعْضُكُمْ أَنْ تَسْكُونَ أَتَلَعُ مِنْ بَعْضٍ فَأَحْبَبْتُ أَنَّهُ صَادِقٌ فَأَقْبَضْتُ لَهُ يَدَ اللَّهِ فَمَنْ قَضَيْتَ لَهُ لَهْ بِحَقِّ مَسْئَلٍ قَلًا يَأْخُذُكَ فَا تَمَّا أَقْطَعُ لَهُ قِطْعَةً مِّنَ النَّارِ قَلِيًّا أَخَذَهَا أَوْ بَسْرًا نَهَا۔

بخاری کتاب الاحکام) یعنی آپ نے اپنے حجرہ کے دروازہ پر کسی کو جھگڑتے ہوئے سنا۔ آپ باہر

تشریف لائے اور فرمایا میں تو ایک بشر ہوں اور میرے پاس ایک جھگڑنے والا آتا ہے۔ جو کہتا ہے کہ وہ دوسرے سے زیادہ اچھی طرح گفتگو کرے اور میں اس کو سچا خیالی کرتے ہوئے اس کے حق میں فیصلہ صادر کر دوں۔ پس میں کسی مسلمان کا حق اگر کسی کو فیصلہ کی رو سے دیدوں تو زیادہ اس کا حق نہیں بن جاتا بلکہ یہ آگ کا ٹکڑا ہے چاہے تو اس کو لے لے اور چاہے اس کو چھوڑ دے۔

سورہ مائدہ میں یہودوں کے خصائل کے سلسلے میں رشوت اور حرام کھانے کی مذمت کرتے ہوئے فرمایا۔

وَتَرَى كَثِيرًا مِّنْ أَهْلِ يَسْمَاعِيلَ يَتَوَلَّوْنَ فِي الْاِثْمِ وَالْعُدْوَانِ وَأَكْلِهِمُ الشَّحْتِ وَالْبِغْيِ مَا كَانُوا يُعْمَلُونَ لَوْلَا يُعَذِّبُهُمُ الرَّبُّ رَبِّ الْاِثْمِ وَالْعُدْوَانِ وَالْبِغْيِ وَالشَّحْتِ وَالْبِغْيِ مَا كَانُوا يُعْمَلُونَ۔ (مائدہ ع ۹)

یعنی اسے پیغمبر ان لوگوں میں سے (یہودیوں میں سے) بہتوں کو دیکھتا ہے کہ وہ گناہ اور زیادتی اور اپنے حرام کھانے (کے افعال) کی طرف دور کر جاتے ہیں جو کچھ وہ کرتے ہیں وہ یقیناً بہت بُرا ہے۔ فاروق لوگ اور علیؓ انہیں ان کے جھوٹ بولنے اور ان کے حرام کھانے سے کیوں نہیں روکتے جو کچھ وہ کرتے ہیں وہ یقیناً بہت بُرا ہے۔

سخت اس مال کو کہتے ہیں جو کھانے والے کے لئے موجب عار ہو اور سختی میں اصل میں بیگن کرنے یا بچل ڈالنے کا مفہوم پایا جاتا ہے جیسے قیامت میں نہایت بچل ڈالنے والے کے لئے

موجب عار ہوا ہے اس لئے سخت کہا جاتا ہے کہ وہ اخلاق اور دین کا استیصال کرتا ہے۔ رشوت کو بھی سخت کہا جاتا ہے اس لئے کہ رشوت لوگوں کے اخلاق اور عدل و انصاف کی بیخ کنی کرتا ہے۔ حکومت کا رعب دلوں سے اٹھ جاتا ہے۔ رعایا میں امن کی بجائے بد امنی اور عدل کی بجائے ظلم اور اخلاق کی بجائے بد اخلاق پھیلتی ہیں۔ رعایا تباہ ہوتی ہے۔ حکمران اور ان کی نسل حرام مال کھانے کی وجہ سے انسانی اوصاف اور دین و اخلاق کے لحاظ سے رفتہ رفتہ غاری ہو کر برباد ہو جاتی ہے۔ گویا حاکموں اور ان کی نسل اور رعایا سب کا ستیا ناس ہو جاتا ہے۔ "ستیا ناس" کے الفاظ "سخت الناس" کے عربی الفاظ کا بگاڑ معلوم ہوتا ہے سخت الناس کا وہی مفہوم ہے جو ستیا ناس کا ہے یعنی لوگوں کا استیصال کرنا یا انہیں کچل ڈالنا۔ گویا سخت یعنی رشوت عالم و رعایا کا استیصال کرتی اور انہیں کچل ڈالتی ہے یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دفع اپنے مکان کے دروازے پر کسی جھگڑنے کی آواز سنی آپ شروع شدہ باہر تشریف لے گئے اور لوگوں سے فرمایا کہ دیکھو میں بھی ایک ابن ابن ہوں۔ میرے پاس مقدمات والے آتے ہیں تو ممکن ہے کہ تم میں سے کوئی شخص دوسرے سے زیادہ چوب زبان اور میں اسکی باتوں سے اس کو سچا خیالی کر لوں اور اس کے حق میں فیصلہ کر دوں۔ پس اگر میں ایسا کوئی فیصلہ کر دوں تو جس شخص کے لئے میں کوئی ایسا فیصلہ کسی مسلمان کے حق میں سے کر دوں اسے سمجھ لینا چاہیے کہ وہ آگ کا ایک ٹکڑا ہے جو ہم نے اسے دیا ہے اور اسے سخت بنا دیا ہے کہ وہ ہر جگہ کے ٹکڑے پر قبضہ کر لے اور چاہے تو اسے چھوڑ دے۔

احادیث نبویہ

احادیث نبویہ میں بھی رشوت ستانی کی ممانعت و مذمت آئی ہے رجب اللہ بن عمر سے روایت ہے کہ

كُنْتُ كَسْرًا لِّلرَّسُولِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَرَأَيْتُهُ إِذَا دَخَلَ دَارَ بَنِي مَجْرٍ تَرْتَدُّهَا

یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے رشوت لینے والے اور رشوت دینے والے دونوں پر لعنت کی ہے۔

متوفی کے لئے دعائوں کی برکات

”تاکیدی طور پر یہ حکم فرمایا کہ وہ اپنے اُن بھائیوں کے لئے بدل و جان دعائے مغفرت کرتے رہیں۔“

حضرت سید موعود علی الصلوٰۃ والسلام ارشاد فرماتے ہیں کہ ”اس ترقی کی ایک یہ بھی صورت ہے کہ جب مثلاً ایک شخص ایمان اور عمل کی ادنیٰ حالت میں فوت ہوتا ہے تو کھڑی سی سوراخ بہشت کی طرف اس کے لئے نکالی جاتی ہے کیونکہ بہشتی جہنم کی اسی قدر اس میں استعداد موجود ہوتی ہے۔ پھر بعد اس کے اگر وہ اولاد صالح چھوڑ کر مرا ہے جو حد و ہمسہ سے اس کے لئے دعائے مغفرت کرتے ہیں اور صدقات و خیرات اس کی مغفرت کی قیمت سے حاصل کئے دیتے ہیں یا ایسے کسی اہل اللہ سے اس کی جنت تھی جو تفرعات سے جناب الہی سے اس کی بخشش چاہتا ہے یا کوئی ایسا خلق اللہ کے فائدہ کا کام وہ دنیا میں کر گیا ہے جس سے بندگان خدا کو کسی قسم کی مدد یا آرام پہنچا ہے تو اس خیر جاری کی برکت سے وہ کھڑکی اُس کی جو بہشت کی طرف کھولی گئی دن بدن اپنی کشادگی میں زیادہ ہوتی جاتی ہے اور سبقت رحمتی علیٰ غضبی کا منشاء اور بھی اُس کو زیادہ کرتا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ وہ کھڑکی ایک بڑا وسیع دروازہ ہو کر یہاں تک فوت پہنچتی ہے کہ شہیدوں اور صدیقیوں کی طرح وہ بہشت میں داخل ہو جاتا ہے۔ اس بات کو سمجھنے والے سمجھ سکتے ہیں کہ یہ بات شرعی و انصافی و عقلاً بہیدہ ہے کہ ایسا خیال کیا جائے کہ باوجود اس کے کہ ایک مرد مسلم فوت شدہ کے بعد ایک قسم کی خیر اس کے لئے جاری رہے اور ثواب اور اعمال صالحہ کی بسنس و جود اس کے لئے کھلی رہیں مگر کھری وہ کھڑکی جو بہشت کی طرف اس کے لئے کھولی گئی ہے ہمیشہ اتنی کی اتنی ہی رہے جو پہلے دن کھلی گئی تھی۔“

یاد رکھنا چاہیے کہ خدا تعالیٰ نے اس کھڑکی کے کھلنے کے لئے پہلے سے اس قدر سامان کر رکھے ہیں جن سے بہتر باریع معلوم ہوتا ہے کہ اُس کریم کا دراصل مفضاء ہی ہی ہے کہ اگر ایک ذرہ ایمان و عمل کے کر بھی اُس کی طرف کوئی سفر کرے تو وہ ذرہ بھی نشوونما کرتا رہے گا۔ اور اگر کسی اتفافی سے تمام سامان اُس خیر کے جو میت کو اس عالم کی طرف سے پہنچتی ہے ناپید رہیں تاہم یہ سامان کسی طرح ناپید اور گم نہیں ہو سکتا کہ جو تمام مومنوں اور نیک بختوں اور شہیدوں اور صدیقیوں کے لئے تاکیدی طور پر یہ حکم فرمایا گیا کہ وہ اپنے اُن بھائیوں کے لئے بدل و جان دعائے مغفرت کرتے رہیں جو اُن سے پہلے اس عالم سے گزرنے والے ہیں۔ اور ظاہر ہے جن لوگوں کے لئے ایک لشکر مومنوں کا دعا کر رہا ہے وہ دعا ہرگز ہرگز خالی نہیں جلتی گی۔ بلکہ وہ ہر روز کام کر رہا ہے اور گنہگار ایمان دار جو فوت ہو چکے ہیں ان کی اس کھڑکی کو جو بہشت کی طرف تھی بڑے زور سے کھلی رہی ہے۔ ان دعائوں نے آپ تک بے شمار کھڑکیوں کو اس حد تک کشادہ کر دیا ہے کہ بے انتہا ایسے لوگ بہشت میں پہنچ چکے ہیں جن کو اول دنوں میں صرف ایک چھوٹی سی کھڑکی بہشت کے دیکھنے کے لئے خطا کی گئی تھی۔“

(مستقول از کتاب انزال اوہام حصہ اول صفحہ ۱۵۱)

(مرسلہ، عاجز قمر علوی سائیکل سوار سیاح از نیو میروپور)

بہشت اور اس کے ثواب کی مستحق ہوتی ہیں۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اپنے فضل سے شہید مرحوم کے درجات اپنے قرب میں بلند فرماوے اور ان کی بیہوش محترمہ کو مرحوم کے لئے اس قربانی کا اعلیٰ اجر و ثواب فرماوے اور ان کا حافظ و نورا و روحانی مددگار ہو۔
۱۰ ص ۱۰
(سیکرٹری فضیل عرفان ڈبیشن رپورہ)

اُس وقت بند کر دے گا جب اسے کوئی حاجت اور تنگی ہو اور وہ سب سے بڑھ کر مدد کا محتاج ہو۔

(مشکوٰۃ کتاب الامارۃ)

عربین خطاب سے مروی ہے کہ جب آپ کسی کو عامل مقرر کر کے بھیجتے تو اس ہدیہ شرط کرتے تھے کہ وہ ترکی گھوڑوں پر سوار ہوگا اور نہ امتیازی کھانا کھائے گا اور نہ ہمیں پکڑے پھینے گا اور نہ حاجت مندوں پر اپنا دروازہ بند کرے گا۔ اگر ان میں سے کوئی امر کیا تو تم پر عتاب و عذاب وارد ہوگا۔ (مشکوٰۃ کتاب الامارۃ)

سروق سے مروی ہے کہ
اَلنَّضَاضُ اِذَا اَكَلَ
اَلْهَدِيَةَ فَقَدْ اَكَلَ
السُّحُوتَ وَ اِذَا اَقْبَلَ
اَلرَّيْحَ اَتَتْهُ اَلْبَغْيُ
(نسائی کتاب الخمر)

یعنی قاضی جب ہدیہ کھالے تو اسے حرام کھایا اور جب رشوت قبول کرے اس سے کفر کو پہنچ گیا۔
اس روایت میں قاضی سے ہر حاکم مراد ہے۔ بعض لوگ ہدیہ کو قبول کر لیتے ہیں اور اسے حرام نہیں سمجھتے۔ اس حدیث سے ظاہر ہے کہ ہدیہ قبول کرنا اور کھانا بھی حرام ہے۔ اگر ایک شخص قاضی یا حاکم نہ ہو تو ظاہر ہے کہ اُسے کوئی ہدیہ نہیں دیتا مگر جب وہ حاکم ہوتے ہیں تو لوگ انہیں ہدیے دے دیتے ہیں۔ ہدیہ صرف یہ ہے کہ محض فی سبیل اللہ دیا جائے اس میں کوئی غرض مثل نہ ہو اور نہ کسی کے حقوق پر اس سے زبردستی ہو۔ اگر اسے ہدیہ کی غرض فریق مخالف کے حقوق کو حاکم کے ذریعہ حاصل کرنا ہو تو اسے بدیہ اور رشوت میں کوئی فرق نہیں محض اپنا حق حاصل کرنے کے لئے حاکم کی محنت یا اس کا احترام پیش نظر رکھتے ہوئے خالص اپنی مرضی سے کچھ دیا جائے تو یہ جائز ہو سکتا ہے بشرطیکہ حاکم کی طرف سے کسی قسم کی تحریک، ترغیب یا خواہش نہ کی جائے۔

اس سے حدیث کو امام احمد اور بیہقی نے شعب الایمان میں ثوبانی سے روایت کیا ہے اور السنن الاثبات کے الفاظ اس میں نام مروی ہیں لیکن جو شخص رشوت لینے اور دینے والے کے درمیان سعی کرے آپ بھی لعنت کی ہے۔

عربین مرہ سے روایت ہے کہ اسے معاویہ سے کہا کہ نبی کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا فرمایا

مَنْ رَوَّاهُ اللَّهُ شَيْئًا
مِنْ اَصْدَاقِ الْمُسْلِمِيْنَ
فَاَحْتَجِبْ وَ اِنْ
حَاجْتَهُمْ وَ خَلَتْهُمْ
وَ فَقَرَّهُمْ اَحْتَجِبْ
اللَّهُ دُونَ حَاجَتِهِ
وَ خَلَتْهُ وَ نَقَرَهُ
فَجَعَلَ مَعَاوِيَةَ رَجُلًا
عَلِمًا حَوَارِجَ النَّاسِ -

(ابوداؤد - ترمذی)
یعنی جو شخص کو اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کے کسی امر پر حاکم بنایا اور وہ ان کی حاجت و ضرورت اور تنگی کے وقت ان کے لئے سے حجاب کرے اللہ تعالیٰ بھی اس کی حاجت ضرورت اور مصیبت کے وقت اس سے حجاب کرے گا اس کے بعد امیر معاویہ نے لوگوں کی حاجتوں کے لئے ایک علیحدہ شخص مقرر کر دیا۔

امام احمد بن حنبل کی روایت میں یہ الفاظ ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس کی حاجت مصیبت اور مسکنت کے وقت اس کے لئے آسمان کے دروازے بند کر دے گا۔

ابن السخاوی نے روایت ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص لوگوں کے کسی امر کا حاکم بنایا گیا اور اس نے مسلمانوں پر یا مظلوموں اور عاجز مندوں پر اپنا دروازہ بند کر دیا اللہ تعالیٰ اس پر اپنی رحمت کے دروازے

فضل عرفان و دلنشین کے فلائٹ لفٹیننٹ محمد احمد صاحب مرحوم کے عمدگی ادائیگی

مکرم نثار عزیز صاحب سیکرٹری مال حلقہ اسلامیہ پارک لاہور پرنٹ فرمائے ہیں کہ
فلائٹ لفٹیننٹ محمد احمد صاحب مرحوم نے راولپنڈی کی حاجت میں اپنی زندگی میں فضل عرفان و دلنشین کی مدد میں مبلغ ایک ہزار روپیہ کا وعدہ کیا تھا جس میں سے ۲۰۰ روپے انہوں نے اپنی زندگی میں ادا کر دیا تھا مگر زندگی نے وفانہ کی اور مرحوم شہید ہو گئے۔ چنانچہ مرحوم کی بیوہ محترمہ نصرت احمد صاحبہ ان کی طرف سے سارا بقایا مبلغ ۲۰۰ روپیہ

